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1. Kraliky Pecienka, Fasirka, Rezerni a Guld$ sutazili v skoku do dialky. Pecienka skodila
o 15 e¢m dalej ako Fasirka, ktord skocila o 2 dm menej ako Gulds. Rezen skocil 2 730 mm,
teda o 1m a 1dm dalej ako Pecienka. Urcte poradie a dlzky skokov vsetkych krdlikov.

(Svetlana Bednarova)

Napad. Kam doskocila Pecienka?
RieSenie. Priamo zo zadania pozndme dlzku skoku Reziia, a to 2730 mm. Skoky os-
tatnych kralikov z toho dopocitame, pricom vsetko jednotne prevadzame na milimetre:

e Pecienka skocila o 1100 mm menej ako Rezen, t.j. skocila 1630 mm,
e Fasirka skocila o 150 mm menej ako Pecienka, t.j. skocila 1480 mm,
e Gulas skocil o 200 mm dalej ako Fasirka, t.j. skocil 1680 mm.
Kraliky si v sutazi vyskékali nasledujice poradie:
1. Rezen, 2. Gulas, 3. Pecienka, 4. Fasirka.

2. Vzal som klasicku cierno-bielu sachovnicu, ktord bola tvorend 8 X 8 stvorcovymsi
polickams so stranams dizky 3 cm. Policka som v danom rdmci preskupil tak, Ze vznikol
jeden cierny obdlznik, jeden cierny Stvorec a jeden suvisly biely utvar. Jednotlivé policka
sa aj po preskupeni dotykali celymi stranami. Cierne ttvary sa nedotykali (ani rohom)
a kazdy z nich mal aspon jednu stranu spolocéni s okrajom Sachovnice. Urcte najvdicsi
mozny obvod bieleho itvaru a nakreslite, ako by v takom pripade mohol vyzerat.
(Martin Mach)

Napad. Aké rozmery mohol mat Stvorec?

Riesenie. Sachovnica m4 celkom 32 ¢iernych (a 32 bielych) policok, ¢o musi byt stcet
policok novo vzniknutych &ernych ttvarov. Cierny $tvorec teda moze maf rozmery
nanajvys 5 x 5 poli¢ok. Postupne rozoberieme vSetky moznosti podla velkosti ¢ierneho
Stvorca, uréime, kolko poli¢ok ostdva na ¢ierny obdiznik a aké by mohol mat rozmery,
a nakoniec rozhodneme, ¢i je mozné také itvary umiestnit podla uvedenych poziadaviek:

Stvorec na obdlZnik ostava dé sa umiestnit
1x1 1x31 NIE
2x2 1 x 28 NIE
2x2 2x14 NIE
2 x 2 4x7 ANO
3x3 1x 23 NIE
4x4 1x16 NIE
4x4 2 x 8 ANO
5x5 1x7 ANO




Vsetky pripady, ktoré sa nedaji uspokojivo umiestnit, presahuju niektorym svojim
rozmerom dany ramec Sachovnice. Vo vyhovujtcich pripadoch je mozné cierne utvary
umiestnit napr. takto:

Pri kazdom pripade mozno umiestnenie aspon jedného z ¢iernych utvarov menit
bez toho, aby doslo k poruseniu niektorej z poziadaviek. Pri takych zmenach obvod
bieleho ttvaru bud zostéva rovnaky, alebo sa zmensi (ak sa niektory z ¢iernych ttvarov
posunie do rohu Sachovnice).

Obvod bieleho utvaru vo vyssie uvedenych pripadoch pozostava z 50, 36, resp. 56
stran poli¢ok. Najvicsi je teda v tretom pripade a je 56 - 3 = 168 (cm).

3. Mamicka dala do misy 56 jahod a 39 malin a zaniesla ich Eme, ktord si c¢itala. Ema
st citanie sprijemnila maskrtenim, a to tak, Ze si postupne brala po dvoch nahodnych
kusoch ovocia:

e Ked vytiahla dve maliny, vymenila ich u mamicky za jednu jahodu a ti vrdtila do
misy.

e Ked vytiahla dve jahody, jednu zjedla a druhi vrdtila do misy.

e Ked vytiahla jednu jahodu a jednu malinu, zjedla jahodu a malinu vrdtila do misy.

Takto nejaku chvilu maskrtila, aZ v mise zostal jediny kus ovocia. Rozhodnite
(a vysvetlite), ¢i to bola jahoda, alebo malina. (Libuse Hozova)

Napad. Je Ema vsetko ovocie z misy, alebo je prieberciva?

Riesenie. Ema sa pri maskrteni désledne vyhybala malindm: ak v jej vybere bola jedna
malina, vracala ju spaf do misy, ak vytiahla dve maliny, vymenila ich za jahodu. Pocdet
malin v mise sa tak znizoval len po dvoch.

Kedze na zaciatku bol v mise neparny pocet malin, zostaval neparny aj po kazdej
transakcii. Teda poslednym kusom ovocia v mise bola malina.

Pozndmka. Na rozdiel od malin sa pocty jahdd v mise menili po jednej (a mohli sa ako
znizovat, tak zvySovat). Parita povodného poctu jahod nemé na rieSenie tlohy vplyv.

4. Ctibor naprogramoval dva spolupracujice rysovacie roboty Mikiho a Nikiho. Miki
vie zostrojovat Stvorce, pravidelné pdtuholniky a pravidelné Sestuholniky. Pocas jedného
dna vsak rysuje iba navzajom zhodné mnohouholniky. Niki do vsetkych Mikiho mnoho-
uholnikov dopliia vsetky uhlopriecky.

1. V pondelok zostrojil Miki rovnaky pocet useciek ako Niki. Aké mnohouholniky
rysovali?
2. V utorok zostrojil Miki 18 iseciek. Kolko ich zostrojil Niki?
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3. V stredu zostrojili Miki a Niki dokopy 70 tuseciek. Kolko mnohouholnikov im dal

Ctibor rysovat?
(Michaela Petrova)

Napad. Kolko useciek zostroji Miki a Niki pri $tvorci, patuholniku, resp. Sestuholniku?

Riesenie. Stvorec ma dve uhlopriecky, pituholnik pit a Sestuholnik devit:

NN

1. Rovnaky pocet stran a uhloprie¢ok ma jedine pé#tuholnik. V pondelok roboti
rysovali patuholniky.

2. Miki zostrojil 18 stran, teda nezostrojoval ani $tvorce, ani piatuholniky (18 nie je
delitelné ani 4, ani 5), zostrojil tri Sestuholniky (18 : 6 = 3). V troch Sestuholnikoch
je 27 uhlopriecok (3 -9 = 27). V utorok Niki zostrojil 27 useciek.

3. Celkovy pocet useciek pri jednom Stvorci je 6, pri jednom péfuholniku 10 a pri
jednom Sestuholniku 15. Miki a Niki zostrojili dokopy 70 tseciek, teda nezostro-
jovali ani Stvorce, ani Sestuholniky (70 nie je delitelné ani 6, ani 15), zostrojili
7 patuholnikov (70 : 10 = 7). V stredu dostali za tlohu narysovat 7 péatuholnikov.

5. Petra vpisovala do kruzkov cisla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 tak, Ze kazZdé bolo pouZité prave
raz a Ze sucet cisel na kazdej strane trojuholnika bol rovnaky. Aky najvicsi sucet mohla
takto dostat? Uvedte priklad mozZného vyplnenia. (Alzbeta Bohinikova)

()
/

Napad. Kam mé Petra vpisovat najvicsie ¢isla?

RiesSenie. Cisla vo vrcholoch trojuholnika prispievajia do stiétov na dvoch stranéch,
dévat vicsie sucty.

Umiestnime trojicu najvicsich ¢isel do vrcholov trojuholnika a sktsime doplnit
zvy$né ¢éisla. Uvodné umiestnenie mozno spravif celkom Siestimi sposobmi, avsak pod-
statné je iba ¢islo v hlavnom (najvyssom) vrchole — pripadné doplnenia pre prehodené
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¢isla vo zvysnych vrcholoch st po dvojiciach osovo stmerné. Postupne rozoberieme
vSetky moznosti.

e V hlavnom vrchole 6:

Sucet vpisanych ¢isel na zékladni trojuholnika je 15, na lavom ramene 13, na
pravom ramene 14. Cisla 1, 2, 3, 4, 5 potrebujeme umiestnif tak, aby kompenzovali
rozdiely medzi existujicimi siétami na jednotlivych stranach. To je mozné spravit napr.
takto:

0
7 @ 8

Sucet cisel na kazdej strane je 19.
e V hlavnom vrchole 7: Podobnou tvahou ako v predchadzajicom pripade dostavame
nasledujuce riesenie:

(=)
8 @ 6

Sucet cisel na kazdej strane je 19.
e V hlavnom vrchole 8:



Druhti poziadavku mozno splnif nasledujicim doplnenim, ktoré je jednoznac¢né az na
poradie novej dvojice ¢isel na pravom ramene:

Na Tavé rameno tak ostéva dvojica 3 a 4, ktora vSak nevyhovuje prvej poziadavke.
V hlavnom vrchole teda 8 byt nemoze.

Najvacsi mozny sucet, ktory mozno pozadovanym spoésobom dostat, je 19. Dva
priklady mozného vyplnenia su vyssie.

Pozndmka. Stcet danych cisel je 1+24+3+4+5+6+ 7+ 8 = 36. Pri umiestneni cisel
6, 7, 8 do vrcholov trojuholnika vychadza sucet suctov ¢isel na jeho stranach 36 + 6 +
+ 7+ 8 = 57. Sucet Cisel na kazdej strane by tak mal byt 57 : 3 = 19. Tento postreh
nam umoziiuje rychlo doplnit chybajice ¢islo na zakladni trojuholnika:

e pre 6 v hlavnom vrchole vychéddza 19 — 7 — 8 =4,

e pre 7 v hlavnom vrchole vychadza 19 — 6 — 8 = 5,

e pre 8 v hlavnom vrchole vychadza 19 — 6 — 7 = 6.

V prvych dvoch pripadoch sa Tahko doplnia zvy$né ¢isla do prazdnych miest.
V trefom pripade doplnenie nie je mozné, lebo 6 by bola pouzita dvakrat.

6. Anicka a Marienka maju kaZdd svoje obliubené prirodzené dislo. Ak vyndsobime
Anickino ¢islo samo so sebou, vyjde ndm stokrdt vicsie ¢islo, ako ked vyndsobime
Marienkino ¢islo samo so sebou. Ak scitame Anickino a Marienkino oblibené cislo,
ziskame cislo o 18 vicsie, ako je polovica Anickinho c¢isla. Urcte Anickino a Marienkino
oblibené cislo. (Eva Semeradova)
Napad.

.....
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RiesSenie. Anickino ¢islo je desatkrat vicsie ako Marienkino — jedine v tomto pripade
je sucin Anickinho ¢isla so sebou samym rovny stonasobku suc¢inu Marienkinho ¢isla so
sebou samym (10 - 10 = 100). Polovica Anic¢kinho ¢isla je teda piatkrat viicésia ako ¢islo
Marienkino.

Sucet Anickinho a Marienkinho ¢isla je o 18 vicsi ako polovica Anickinho ¢isla.
Preto je 18 stétom polovice Anickinho ¢isla s ¢islom Marienkingm. Podla zaveru
predchadzajuceho odseku je tento sucet rovny Sestndsobku Marienkinho éisla.

Teda Marienkino ¢islo je 3 (18 : 6 = 3) a Anickino ¢islo je 30 (10 -3 = 30).

Pozndmka. Ak Anickino ¢islo oznac¢ime a a Marienkino ¢islo m, tak mozno predchadza-
juce uvahy zhrnit nasledovne:

e a-a=100-m-m, teda a = 10m, teda %a:5m.
e a+m= %a+18, teda 18 = %a+m:6m.
e m=18:6=3 aa=10m = 30.
Po tvodnom postrehu (a = 10m) je tiez mozné postupne dosadzovat prirodzené
&sla za m, vyjadrovat prislusny rozdiel (a + m — 1a = fa + m) a kontrolovat, ¢i je
alebo nie je rovny 18:

3a+m 6 | 12 | 18 | 24
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